

ИНСТИТУТ СЕМЬИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Д. Денисов, ученик 10 класса МОУ Октябрьского сельского лицея

Научный руководитель: Золотухина Л.И., учитель истории и обществознания
МОУ Октябрьского сельского лицея

zolotuhina_65@mail.ru

Ключевые слова: брак, семья

Работа посвящена развитию института семьи в современный период, определены главные формы семейной дезорганизации, рассмотрены основные проблемы российской семьи.

В настоящее время, институт семьи переживает сложный период, осуществляя переход от традиционной модели семьи к новому виду семейных отношений. Общество постоянно находится в динамике, вместе с ним меняется и семья. Она изменяется не только под воздействием социально-экономических условий, но и в силу внутренних процессов развития. Семья – это и результат, и, пожалуй, еще в большей мере – творец цивилизации. Она производит главное общественное богатство – человека. Семья – это главный оплот общества. Ни один тип общества не обходился без семьи. У каждого человека самое первое общество - это семья. Для каждого человека семья-это оплот спокойствия и уюта, место где можно быть самим собой. Помогает снять справиться со стрессом и защищает его. В современном цивилизованном мире идет процесс постепенного удаления от традиционного типа семьи и приближение к демократическому типу. Хотя такое движение неравномерно во всех общественных системах. В качестве главных форм семейной дезорганизации выступают:

1. Неполная семейная группа, незаконнорожденность. Хотя о такой семейной группе нельзя говорить, что она распалась - она никогда не существовала. В такой семье трудно воспитывать ребенка не только из-за материальных проблем. Главное - здесь нет примера положительных отношений между родителями. Из-за этого ему будет трудно самому создать семью. Этот ребенок не имеет прав при наследовании имущества.

2. Распад семьи из-за намеренного ухода одного из супруга; аннулирование брака, разделение, развод, дезертирство. Сюда можно отнести и заброшенность семьи, это когда человек по своей воле находится вне дома длительный срок.

3. Бывает, когда супруги живут вместе, но поддерживают лишь минимальные контакты друг с другом, неспособны выполнять свои ролевые обязанности в области взаимной эмоциональной поддержки.

4. Семейный кризис, вызванный внешними событиями: смерть одного из супругов, заключение в тюрьму и т.д.

5. Внутренние причины, связанные с физической патологией одного из супругов или детей; неизлечимые психические болезни супругов, умственная отсталость детей.

С течением времени происходят изменения в функциях семьи: одни утрачиваются, другие изменяются в соответствии с новыми социальными условиями. В современном обществе значительно возросло значение таких функций, как эмоциональная, сексуальная, воспитательная, духовная. Брак все больше рассматривается как союз, основанный на эмоциональных связях, а не на хозяйственно-материальных. В современном

мире семья, кроме традиционных функций, а именно воспитательной и репродуктивной, стала выполнять функцию психологического убежища - места снятия напряжения и создания эмоционального комфорта. Особенно это касается молодых пар, ведь создание благополучной семьи является залогом дальнейшей успешной семейной жизни. Российская семья переживает тяжелый кризис. Утрачено значительное число семейно-нравственных традиций, изменилось отношение родителей к детям, в значительной мере разрушен психологический микросоциум семьи, ослаблена её воспитательная функция. Ребёнок часто испытывает дефицит эмоциональной поддержки, семья не гарантирует ему защищённости.

Бездетность и малодетность стали достаточно распространенным явлением на большей части территории России, да и не только. Резкое снижение материального уровня вынуждает молодые семьи отказываться от рождения второго и третьего ребенка и откладывать появление первого. Семьи с двумя и большим числом детей чаще попадают в зону бедности и в этой ситуации не могут обеспечить своим детям полноценного питания, содержания и образования.

Современная ситуация в России (экономический кризис, нагнетание социальной и политической напряженности, межэтнические конфликты, растущая материальная и социальная поляризация общества и т. д.) обострила положение семьи. Проблемы российской семьи выходят на поверхность, становятся заметными не только для специалистов. Это падение рождаемости, рост смертности, уменьшение количества браков и рост разводов, увеличение частоты добрачных половых связей, увеличение частоты ранних и сверхранних, а также внебрачных рождений. Это и шокирующий рост числа отказов от детей и даже их убийств, и растущая подростковая и детская преступность, и нарастание эмоционального отчуждения между членами семьи. Это и растущее предпочтение так называемых альтернативных форм брачной и семейной жизни, включая рост числа одиночек, неполных семей, бракоподобных отношений и так называемых семей геев и лесбиянок, рост числа брачных сожительства. Это и злоупотребление алкоголем и наркотиками, семейного насилия, включая инцест.

Крах семьи с несколькими детьми и пожизненного брака - общемировой процесс. Это ярче всего проявляется в развитых странах. Малодетность - глобальная проблема нашего времени. Она возникла вследствие исторического ослабления института семьи. Современная деградация семьи произошла потому, что она не выполняет своих кардинальных функций, отпала необходимость в семейном производстве. Патриархальная семья с натуральным хозяйством нуждалась в большом количестве детей, чтобы прокормить себя. Оказалось достаточно трех столетий вне семейного, ориентированного на рынок производства, чтобы иссякла потребность в детях как такова. Новое общество не позаботилось о создании новых стимулов к рождению детей. Поэтому такая массовая потребность в однодетности в условиях рыночной экономики. Если рыночная экономика не изменится в этом отношении, то через некоторое поколение начнется ослабление потребности людей и в одном единственном ребенке.

Задача политики укрепления семьи - в том, чтобы создать в рыночной системе совершенно новую мотивацию к обзаведению семьей и детьми. Материнство и отцовство, по логике, должны стать профессиональным занятием, таким же, как любое другое дело. Например, жена-домохозяйка, воспитывающая детей, имеет заработную плату,

трудовой стаж и прочие социальные услуги. Общество должно заинтересовать молодые семьи в рождении большего количества детей.

Институт семьи в настоящее время испытывает кризис в современном изменяющемся мире. Кризис семьи - это кризис всего общества. Мы должны попытаться преодолеть его. Ведь без семьи мы не сможем жить, мы не сможем существовать как народ, как целая нация.

Библиографический список:

1. Дармодехин, С. В. Семья в системе социальных отношений современного общества / С. В. Дармодехин // Мир психологии. – 2008. - №3. С.159
2. Долгих, И.Е. Программа реабилитации неблагополучной семьи /И.Е. Долгих // Работник социальной службы. – 2004. - №1. С. 44-50
3. Дивицына Н.Ф. Семейведение М.: Гуманит. изд. Центр. ВЛАДОС, – 2006. - 372 с.
4. Основы социальной работы: Учебник / Отв.ред. П.Д. Павленок. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2003. – 395 с.
5. Социальная работа теория и практика: Учебное пособие/отв. ред. д.и.н., проф. Е.И. Холостова, д.и.н., проф. А.С. Сорвина. – М.: ИНФРА-М, 2003. – 427 с.
6. Социальная педагогика / Под общ. ред. М.А. Галагузовой. – М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2000. – 416 с.

FAMILY IN CONTEMPORARY SOCIETY

Zolotukhina L.I., Denisov D.

Keywords: marriage, family

The work is dedicated to the development of the family in modern times, identifies the main forms of family disruption, the basic problems of the Russian family.

СЕМЕЙНЫЙ СОВЕТ КАК ОРГАН СЕМЕЙНОЙ ЮСТИЦИИ ЧУВАШЕЙ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.*

**Д.В. Егоров, к.и.н., доцент, историко-географический факультет
ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени
И.Н.Ульянова»**

E-mail: egorov2202@mail.ru

Ключевые слова: совет, семья, народ, суд.

В статье на основе архивных документов рассматривается вопрос о функциях и особенностях семейного совета чувашей.

Семья – основная социальная ячейка, главная ценность в жизни человека. Во все времена она играла важную роль в формировании достойной личности с нравственно-этическими качествами, реализации социального контроля над поведением членов

* Работа выполнена при поддержке РГНФ. Проект 11-11-21011а/В.